

青年学者挂职酒泉乡镇

走出机关门 基层长才干

本报记者 申孟哲 文图



行进中国·精彩故事

年末的酒泉，夜间气温能达到零下20多摄氏度。覆着白雪的戈壁滩上，寒风萧瑟。

千年间，中国的商人从这里西出阳关，用双脚在沙漠里踩出了“丝绸之路”，巧手的工匠不间断地凿出莫高窟；千年后，着力打造丝路节点、文化旅游的酒泉，又悄然来了一批“特殊”的挂职干部——中国社会科学院的青年学者。

到了基层才明白国情

敦煌是甘肃酒泉下辖的县级市。冬天，从北京到这里，要先乘飞机到兰州，再搭火车向西北1200公里。

2014年12月初，有20名中国社科院的学者到酒泉挂职。除挂职团团长1人、副团长2人外，其余17人均为“80后”青年学者，全都分布在酒泉市肃州区和敦煌市的乡镇。

“我们非常欢迎这批挂职干部。别的不说，博士的思路、视野，就能给基层带来很大启发。”说话的是敦煌市沙州镇的李向忠书记。12月19日这一天，他正要安排来挂职的副镇长陈思下社区。

“你觉着居委会的班子咋样么？现在工作中有撒（啥）困难？”一名中年妇女用西北方言问道。

“最大的问题就是基础设施差，流动人口多，执法难度大。”她对面的男人头发花白，鼻音更重。

问话的是沙州镇副书记马艳玲。这是社区的年终考核。在社科院，陈思研究的是文学。在这里，他则需要把自己完全转化



沙州镇古城社区年终考核

成挂职干部的角色，过问环境、卫生、居民文化、低保等问题。“到了这儿才明白，基层工作有多繁琐复杂。能把话说到他们心里去，把实事儿办好，才是真本事。”陈思对记者说。

亲历选举长了见识

为什么要让刚工作不久的青年学者来挂职？

在酒泉市担任市委副书记的挂职团总团长张翼告诉记者，这一举措，主要是为了解决“三门学者”的问题。

所谓“三门”，就是指从家门到校门、再到单位门，“以这样的人生路线成长起来的学者，很多时候做研究依靠‘听人说、看文件、读报纸’，很难了解实际情况。”张翼说。

在月牙泉镇挂职的汪建华，之前学的是社会学。虽然也曾有过调研经历，但挂职没几天，他就发现了很多新的问题。

“拿农村养老保险来说，有关于失地农民的，也有关于老年人的。现在人口流动性强，有的农民后来成了复员军人，有的进城务工，因此养老保险怎么交、怎么认定、怎么发放，非常复杂。平时觉得铁板一块的学术理论，到了基层发现千头万绪。”汪建华说。

而在肃州镇挂职的王超，则对前几天参加的一场选举印象深刻。

西部地广人稀，一个行政村下面，可能还分为很多组。他参加的就是“村组长改选”。先把村民集中起来，村民可以任意提名候选人，再根据章程进行投票、唱票等。作为监督员的王超说，这是“第一次亲历最基层的民主选举”，“非常规范”。

为了锻炼不能怕艰苦

在酒泉，这些挂职的年轻学者大多在乡镇政府有一间办公室。办公、起居、洗衣、晾晒，都在这里。吃饭，则在乡镇政府的食堂。酒泉缺水，有时洗澡会成困难。

“来这里就是为了锻炼和学习。”挂职团副团长、担任敦煌市副市长的张翼说。近一个月过去，他们已经基本适应，方言也开始能听懂了，而这些干部融入基层的速度同样很快。

12月20日，敦煌转渠口镇漳县村。只听一声哨响，两拨闲闲的汉子使出全力，都希望从对方的手中将绳子拽过来。周围喊“加油”喊得最起劲的，是脸被冻得通红的老人和孩子。拔河分出了胜负，累到脱力的汉子瘫坐在地上，输的一方还被相熟的村民打趣。

镇上的挂职副书记孙婧一边笑，一边去拿准备好的“村民民生手册”——她参与组织的这场运动会，是镇上“冬季集中教育”的一个环节。他们要利用这个时间，给村民讲讲国家的大政方针，并提供一些关于计生、防艾、防火、办事等的实用知识。

到的时间虽不长，她已和一位副镇长包了个村，还跟两家贫困户结成了帮扶联系的“对子”。这两天她还要下村，调查棉花种植面积。

而在郭家堡乡挂职的魏巍，最近正在忙着联系一些肉类深加工企业——在他们乡，有大面积种植的高质量红枣，但受限于物流不便，附加值一直上不去；记者此行没有见到的朱承亮，则是回到了北京，为莫高窟联系一个项目的设计方案。



转渠口镇漳县村举行拔河比赛

真心实意想干事

“近年来，中国社会科学院与甘肃省不断推进合作交流，但把人才交流作为深化省合作的重要载体，这还是第一次。”张翼介绍说。

挂职的时间虽不长，但当当地人的热情和包容已经让这些青年学者感到“很温暖”。汪建华讲了个让他感动的细节。镇上的食堂周末不开伙，但师傅总会提前给他预留好伙食。“有次我不想吃饭，师傅还专门跑来，问我是不是病了。”他笑着说。

这种挂职体验，事实上也是中国政治中非常看重的“基层逻辑”。在这种交流中，中央国家机关干部可以接地气，地方干部也可以学到经验、拓展视野。其目标，都是为了了解情况、取长补短。

“现在体会到，人的工作是最难做的工作。要把酒泉市委市政府‘做精农业、做强工业、做大三产、做美城市、做实民生’的政策转换为具体实践，就得耐心细致地给群众做工作。基层干部都非常辛苦，经常到了深夜，办公室依然灯火通明。”孙婧说。

张翼表示，现在正逢酒泉抢抓丝绸之路经济带建设重大机遇、全力推进国际文化旅游名城建设的好时机，希望青年学者能从挂职经历中得到锻炼和提高，用自己的智慧和能力为这座魅力古城作出力所能及的贡献。

“酒泉市是一个非常包容的城市，市各级党委、政府都会大力支持挂职干部的工作。希望他们能够在了解国情的基础上，为中国社会科学院智库的建设，做出应有的贡献。”酒泉市委书记马光明说。

新型“发动机”助推航天

据新华社兰州1月2日电（记者张文静、朱基钗）由中国航天科技集团公司五院自主研发的电推进系统2日取得重要成果：电推进系统在试验中已突破6000小时，开关机3000次，具备确保该卫星在轨可靠运行15年的能力。

这意味着我国的电推进系统已达到国际先进水平，将全面迈入工程应用阶段，满足我国通信卫星系列平台、高轨遥感平台、低轨星座以及深空探测器的需求。

510所所长、电推进系统项目总指挥张伟文介绍，如同汽车的核心是发动机一样，推进系统是航天器的核心。与用化学燃料排出炽热气体的推进方式相比，电推进技术则采用喷出带电粒子或离子的新方式，有大幅减少推进剂燃料、定位更精准等优势。

据悉，预计2015年底，搭载着上述电推进系统的我国新型通信卫星将待命出发。以此为起点，510所研制的电推进系统将在我国航天器上全面应用，这将大大提升我国通信卫星系列平台、深空探测航天器、重力场测量卫星等的整体技术水平及性能，进一步增强我国商业卫星的国际市场竞争力。

西南印度洋“蛟龙”首潜

据新华社“向阳红09”船1月2日电（记者张旭东）“蛟龙”号载人潜水器2日首次在西南印度洋中国多金属硫化物勘探合同区执行下潜科考任务，并首次搭载中国第二批潜航员学员下潜。

据介绍，这次下潜的主要任务是探索热液口作业方式，测定热液喷口温度、采集流体和烟筒体样品，在热液口布放硫化物生长仪以及高温检测传感器，在低温热液中布放定植架和微生物原位培养装置，并采集岩石和生物。

中国是世界上首个就3种主要国际海底矿产资源均拥有专属勘探区的国家。除西南印度洋1万平方公里的多金属硫化物合同区，中国还拥有东北太平洋7.5万平方公里的多金属结核区及西北太平洋海底3000平方公里的富钴结壳区。

这是“蛟龙”号首次赴印度洋和海底热液区作业，也是“蛟龙”号历史上持续时间最长和距离最远的一次征程，预计下潜20次。



“蛟龙”号被放入水。新华社记者 张旭东摄

长江水运迈入信息时代

据新华社武汉1月2日电（记者皮曙初）记者从交通运输部长江航务管理局获悉，历时5年研发的“水上导航系统”长江电子航道图1日正式投入使用，这意味着古老的长江水运迈入信息化时代。

据了解，长江电子航道图用数字化形式将长江航道的水深、航标、桥梁、港口码头、水工设施等信息快速、直观展现在行船者眼前，为船舶航行提供参考。其最大特点是通过船载显示终端，实现类似于车载GPS的船用导航服务。点击屏幕，船舶的位置、航线、航向、航速一一显示出来，当船舶偏离航道或者遇到障碍物时，系统会提前预警。

据介绍，这一“水上导航系统”是对长江航道传统维护、管理、服务方式的重大革新，除通用功能之外，还提供定制功能，增加长江全线各水位站实测水位显示及水位预测功能，并根据航道水深变化，个性化规划船舶航行线路及货物配载，供驾驶员参考。

日本“学习”历史，须认清战争罪责

■ 华益声

近期，日本天皇在新年感言中表示，2015年是第二次世界大战结束70周年，日本应借此时机“学习”战争历史，思考国家未来发展方向。

感言表现出明仁天皇对“战争伤痛”的高度重视。他强调在战场上、原子弹爆炸中和空袭中有很多人丧生，计划今年4月访问太平洋战争时期曾发生激烈战斗的帕劳来祭奠战死者。事实上，这并非日本天皇首次谈及此问题。他在2013年80大寿的生日感言中提到，对战争印象深刻，为战争中逝去的生命感到痛心。2005年二战结束60周年时，天皇夫妇曾到访美属塞班，进行海外“慰灵之旅”。

可以看出，包括天皇在内的很多日本人对于战争对国家和人民造成的伤害刻骨铭心。然而，哀悼并不足以告慰亡灵，更无法避免国家重蹈覆辙。

日本“学习”历史，须认清战争罪责。日本在二战中扮演的角色很清楚：该国是战争策源地之一，发动侵略战争，军国主义是罪魁祸首。然而，战后日本政府不但没有反思侵略政策的根

源，反而极力模糊侵略战争的性质。最突出的表现是为侵略者解脱战争责任。日本在签订《旧金山和约》后不久就开始释放在押战犯。同时，日将侵略者美化为“战死者”甚至“民族英雄”，补助退伍军人和“战死者”遗族，甚至为他们颁发勋章，暗中操作战犯合祭靖国神社。借此，日政府扭曲民众对侵略战争的认知，淡化民众的战争责任意识。

正因为战争遗毒未能肃清，近年来，日国内保守势力不断发展壮大，日政治右倾化趋势明显。日本首相安倍晋三则变本加厉，要进一步“洗白”战争历史，以此为基础力推所谓“国家正常化”。这只会使日本在错误的道路上越走越远。

学习历史，日本应认识到处理好邻里关系的重要性。战后，日本在与中韩等国家的交往中，极力推诿战争责任，在历史问题上开倒车，严重损害了与中韩等关系正常发展。在二战结束70周年之际，日又试图推翻强征慰安妇的定论，明显是与潮流背道而驰，在战争受害国伤口上撒盐，肯定会引起中韩等国强烈反应。

日本天皇在新年感言中所用的表述是“以满洲事变为契机的那场战争”，所谓满洲事变就是“九一八事变”，是日本侵略中国的开始。天皇在80寿辰时，说的是“与中国的战争”。日方拿中国说事，一方面可遮掩与美国之间的战争历史，避免给美日同盟的加强带来麻烦，另一方面则有将中日关系恶化的责任推给中国的意图。中国是亚洲重要国家，是地区的发展机遇而非挑战。日本如果认真学了历史，就更应该明白把中国当假想敌是极为错误的行为。

以史为鉴，重点不在于反省。承认历史，才能开创未来。（作者为国际问题专家）



5000健将争锋“中国瓦萨”

1月2日，2015中国长春净月潭瓦萨国际越野滑雪节暨国际雪联50公里长距离积分赛在长春举行，来自33个国家和地区的5000余名选手展开越野争锋。瓦萨起源于瑞典，是全球影响力最大的越野滑雪活动，从1922年设立延续至今。中国是继瑞典、美国、日本之后第四个举办瓦萨滑雪节的国家。

▲ 参赛选手们在比赛中。
▲ 中国选手李宏雪获得女子组冠军。 新华社记者 王昊飞摄



本栏目主持人：陈振凯